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2013-2014学年延安市宜川县九年级（上）

期末物理试卷

一．下列各小题均有四个选项，其中只有一个选项符合题意，把正确选项填在括号内（共24分，每小题2分）
1．（2分）“焦（J）”是下列哪个物理量的单位（　　）

	　
	A．
	电流
	B．
	电压
	C．
	电功
	D．
	电功率


　

2．（2分）（2012•锡山区一模）如图所示，家庭用电中常见到这些做法，其中符合安全用电要求的是（　　）

	　
	A．
	[image: image1.png]



拔出插头
	B．
	[image: image2.png]



电器失火先切断电源

	　
	C．
	[image: image3.png]



用铜丝代替烙丝
	D．
	[image: image4.png]



接线板负载过多


　

3．（2分）（2013•朝阳区一模）图所示的四种家用电器中，利用电流热效应工作的是（　　）

	　
	A．
	[image: image5.png]



吸尘器
	B．
	[image: image6.png]@




电风扇
	C．
	[image: image7.png]



电熨斗
	D．
	[image: image8.png]



洗衣机


　

4．（2分）如图所示的四个电路中，电源两端的电压相同且保持不变，已知电阻R1和R2的阻值大小关系为R1＞R2．在这四个电路中，总电阻最小的是（　　）

	　
	A．
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	B．
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	C．
	[image: image11.png]



	D．
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5．（2分）额定功率为800W的用电器可能是（　　）

	　
	A．
	家用微波炉
	B．
	电子手表
	C．
	电视机
	D．
	家用照明灯


　

6．（2分）下列说法中，正确的是（　　）

	　
	A．
	电功率是表示电流做功多少的物理量

	　
	B．
	电功率是表示电流做功快慢的物理量

	　
	C．
	用电器的电功率越大，做功就越多

	　
	D．
	用电器的电功率越大，消耗的电能就越多


　

7．（2分）对于公式R=[image: image13.png]


的理解，下列说法中正确的是（　　）

	　
	A．
	导体电阻的大小跟导体两端的电压成正比

	　
	B．
	导体电阻的大小跟导体中的电流强度成反比

	　
	C．
	当导体两端的电压为零时，导体的电阻也为零

	　
	D．
	导体电阻的大小跟导体两端的电压和通过导体的电流无关


　

8．（2分）下列所示的四个电路图中与如图所示实物图相对应的是（　　）
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	A．
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	B．
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	C．
	[image: image17.png]



	D．
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9．（2分）（2011•丰台区一模）小刚按照如图所示的电路图连接电路，闭合开关后，发现两只灯泡都不亮，且电流表示数为零，电压表示数接近电源电压．若电路中只有一处故障，则可能是（　　）

[image: image19.png]



	　
	A．
	灯泡L1短路
	B．
	灯泡L1断路
	C．
	灯泡L2断路
	D．
	灯泡L2短路


　

10．（2分）（2013•德化县二模）酒精测试仪可检测驾驶员是否酒后驾车，如图是它的原理图．图中酒精气体传感器的电阻的倒数与酒精气体的浓度成正比，如果测试到的酒精气体浓度越大，那么（　　）

[image: image20.png]



	　
	A．
	传感器的电阻越大
	B．
	通过传感器的电流越小

	　
	C．
	传感器两端的电压越大
	D．
	电压表的示数越大


　

11．（2分）如图所示，四只相同的灯泡分成甲、乙两组，分别接在电压相同的电源两端，如果甲、乙两组灯泡消耗的电能相等，则（　　）

[image: image21.png]



	　
	A．
	L1与L3两端的电压之比是 2：1
	B．
	通过L1与L3的电流之比是1：2

	　
	C．
	甲组与乙组通电时间之比是1：4
	D．
	甲组与乙组的电功率之比是4：1


　

12．（2分）在图所示的电路中，电源两端电压保持不变．闭合开关后，当滑动变阻器的滑片P由中点向右移动时，下列判断中正确的是（　　）
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	A．
	电流表和电压表的示数都增大

	　
	B．
	电流表和电压表的示数都减小

	　
	C．
	电流表的示数减小，电压表的示数不变

	　
	D．
	电流表的示数减小，电压表的示数增大


　

二、下列各小题均有四个选项，其中符合题意的选项均多于一个，把正确选项填在括号内．（共12分，每小题3分，全选对的得3分，选对但不全的得2分，有错选的不得分）
13．（3分）在家庭电路中，每多使用一个用电器，会使家庭电路中的（　　）

	　
	A．
	总电阻增大
	B．
	总电压增大
	C．
	总电流增大
	D．
	总功率增大


　

14．（3分）关于家庭电路及安全用电，下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	在家庭电路中要安装保险丝或空气开关

	　
	B．
	使用测电笔时，不能用手接触到笔尾的金属体

	　
	C．
	有金属外壳的家用电器接地线是为了保证使用安全

	　
	D．
	家用电器是以串联方式接入电路的


　

15．（3分）（2012•青羊区一模）在图所示的四个电路中，电源两端电压保持不变，若定值电阻R的阻值已知，则在不拆卸元件的情况下能够测出待测电阻Rx阻值的电路是（　　）

	　
	A．
	[image: image23.png]



	B．
	[image: image24.png]



	C．
	[image: image25.png]



	D．
	[image: image26.png]





　

16．（3分）如图所示，电源电压保持不变．只闭合开关S1时，电压表V的示数为U1，电阻R1消耗的功率P1为1.8W；只闭合开关S2、S3时，电压表V的示数为U2，电流表A1和A2的示数分别为I1和I2；所有开关都闭合时，电流表A2的示数比I2增加了0.9A．已知U1：U2=1：3，I1：I2=4：1，则（　　）

[image: image27.png]



	　
	A．
	电阻R2和R3的比值为4：1
	B．
	电阻R1的阻值为20Ω

	　
	C．
	电源电压为20V
	D．
	电流表A1示数为2.4A


　

三、填空题（共14分，每小题2分）
17．（2分）（2008•密云县）家庭电路的电压是 


　_________　V．

　

18．（2分）将R1=20Ω，R2=30Ω两个电阻串联起来接入电路中，则电路的总电阻为　_________　Ω．

　

19．（2分）将电阻R1、R2并联在电源两端，通过两电阻的电流之比为2：3，则两电阻阻值之比为　_________　．

　

20．（2分）（2009•北京）额定电压为6V的灯泡，正常发光时通过灯丝的电流是2A，则该灯泡的额定功率是　_________　W．

　

21．（2分）在图所示的电路中，定值电阻R1的阻值为60Ω，电源电压为6V．闭合开关S后，电流表的示数为0.3A．则定值电阻R2的阻值为　_________　Ω．
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22．（2分）两只定值电阻，甲标有“10Ω 1A”，乙标有“15Ω 0.6A”，把它们串联在同一电路中，若保证它们安全工作，电路两端允许加的最大电压为　_________　V．

　

23．（2分）（2011•延庆县一模）如图所示，电源两端电压恒定不变，灯泡L1、L2的铭牌可能是“1.5V　0.2A”、“3.0V　0.3A”、“6.0V 0.5A”．把AB两个接线柱接在电源两端，调节滑动变阻器的滑片P到某点a，使滑动变阻器接入电路的电阻为Ra时，电压表的示数为6V，灯泡L1恰好正常发光；把AD两个接线柱接在同一电源两端，调节滑动变阻器的滑片P到另一点b，使滑动变阻器接入电路的电阻为Rb时（滑动变阻器上的a、b两点图中未标出），电压表的示数为5.4V，灯泡L2恰好正常发光，此时灯泡L1的实际电压为其额定电压的0.6倍．则两个状态中滑动变阻器接入电路的阻值之比Ra：Rb=　_________　．（灯丝的电阻保持不变）
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四、实验与探究题（共34分．24～32每题2分，33、35每题4分，34题3分，36题5分）
24．（2分）（2013•怀柔区一模）如图所示，电阻箱的示数是　_________　Ω．

[image: image30.png]



　

25．（2分）如图所示，电能表的示数是　_________　kW•h．

[image: image31.png][N





　

26．（2分）（2012•安溪县质检）如图所示，使用测电笔检测插座通电情况时的操作．甲图中测电笔的氖管发光，乙图中氖管不发光，由此可知，乙图中测电笔笔尖接触的是　_________　线．（选填“火”或“零”）

[image: image32.png]



　

27．（2分）在某家庭电路中，开关S控制灯泡L．请在图中将开关S和灯泡L连接成照明电路．

[image: image33.png]



　

28．（2分）小阳在实验室测量定值电阻的阻值．当电阻两端电压为3V时，电流表的示数如图所示，此时电流表所测通过电阻的电流为　_________　A，则定值电阻的阻值为　_________　Ω．

[image: image34.png]A
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29．（2分）在“研究并联电路电流特点”的实验中，某同学连接的部分电路如图所示．请在图上将导线a连入电路，使两只电流表分别测干路和L1支路的电流．

[image: image35.png]



　

30．（2分）在探究电阻两端的电压跟通过电阻的电流的关系时，小东选用了两个定值电阻R1、R2分别做实验，他根据实验数据画出了如图所示的图象，请你根据图象比较电阻R1与R2的大小，R1　_________　R2．（选填“大于”、“等于”或“小于”）

[image: image36.png]=
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31．（2分）某同学用图所示的装置进行实验研究．已知A、B两金属丝的电阻分别为RA、RB，且RA＜RB，分别放在两个完全相同的烧瓶中并接入电路，在烧瓶中加入质量、初温均相同的煤油，再分别插入相同的温度计a、b．闭合开关通电一段时间，观察温度计示数的变化．应用所学知识可推断出实验过程中　_________　瓶内煤油的温度升高得更快（选填“甲”或“乙”）．
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32．（2分）某同学要测量小灯泡的电功率．实验室提供的器材有电压表、电流表、滑动变阻器、待测小灯泡、电源、开关和导线若干．部分测量数据如下表所示．

（1）在第二次实验中电压表示数如图所示，请据此把下表填写完整；

	实验次数
	1
	2
	3

	电压U/V
	2.0
	
	3.0

	电流I/A
	0.28
	0.30
	0.32


（2）根据实验数据可知第一次实验时小灯泡的实际功率是　_________　W．

[image: image38.png]



　

33．（4分）在探究通过导体的电流跟导体电阻的关系时，小明同学设计了图所示的电路，其中R为电阻箱，R'为滑动变阻器．实验中测量得到的数据如下表．

	电压U/V
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	电阻R/Ω
	5
	6
	10
	15
	20
	30

	电流I/A
	0.6
	0.5
	0.3
	0.2
	0.15
	0.1


（1）滑动变阻器R'在此实验中的主要作用是：　_________　．

（2）分析表中的数据，可以得出的结论是：　_________　．

[image: image39.png]



　

34．（3分）小明学习了电学后，认为额定功率大的灯泡一定亮．现有发光原理相同的两个小灯泡L1“12V 40W”和L2“12V 15W”，及符合要求的电源一个、开关一个、导线若干，请你设计一个实验说明小明的想法是错误的．

（1）画出你所设计的实验电路图；

（2）根据实验现象简要说明小明的想法是错误的．

　

35．（4分）用图所示的电路来测量额定电压为2.5V的小灯泡L的额定  功率，其中R0是阻值已知的定值电阻，R是滑动变阻器．请根据实验电路图补充完成下面的主要测量步骤：

（1）闭合开关S和S1，断开S2，　_________　，并记录电流表的示数为I1；

（2）　_________　；

（3）则灯泡L的额定功率P=　_________　．（用已知量和实验中所测物理量的字母表示）

[image: image40.png]



　

36．（5分）实验桌上有如下器材：符合实验要求的电源一个、电流表和电压表各一只、滑动变阻器一个、阻值已知的定值电阻一个、开关一个、导线若干．请选用上述器材，设计一个实验证明：“当电阻保持不变时，该电阻消耗的电功率与加在该电阻两端的电压的平方成正比”．

（1）请在虚线框内画出实验电路图；

（2）写出实验步骤；

（3）设计出实验数据记录表．

　

五、计算题（共16分，37题3分，38题6分，39题7分）计算题要求：（1）写出必要的文字说明和依据的主要公式；（2）代入数据；（3）凡有数字运算的题目，运算过程和结果都要写明单位．
37．（3分）（2012•保康县模拟）图甲为某电热水器内部简化电路图，R为电热丝，图乙为其铭牌．根据铭牌上的信息，求：

（1）热水器正常工作时通过它的电流；

（2）热水器正常工作50s产生的热量．
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38．（6分）（2012•保康县模拟）如图甲所示，电源电压恒定，R1是一个定值电阻，R2是滑动变阻器，小灯泡L的额定电压为6V，图乙是通过小灯泡L的电流随两端电压变化的曲线．当开关S1闭合，S2断开，滑动变阻器的滑片P滑至最左端时，小灯泡L恰好正常发光；滑动变阻器的滑片P滑至最右端时，电压表的示数为5V．当开关S1、S2都闭合，滑动变阻器的滑片P滑至最左端时，电流表的示数为0.8A，R1消耗的功率为P1；求：
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（1）小灯泡的额定功率PL；

（2）滑动变阻器的最大阻值R2；

（3）定值电阻R1，消耗的功率P1．

　

39．（7分）（2011•北京二模）如图所示电路，电源两端电压一定．当开关S断开，滑动变阻器接入电路的电阻为Ra时，通过电阻Ra的电流为I1，电阻R1和电阻R2消耗的功率之和P1=10W，电压表V1、V2的示数之比U1：U2=5：4；当开关S闭合，滑动变阻器接入电路的电阻为Rb时，通过电阻Rb的电流为I2，滑动变阻器消耗的功率Pb=5W，电压表V2的示数为U'2，且U'2=U1．求：

（1）电流I1和I2的比值；

（2）电阻Ra和Rb的比值；

（3）开关S闭合，滑动变阻器接入电路的电阻为Ra时消耗的功率Pa．
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